TRIGONOMETRIE (Partie 2)

I. Cosinus et sinus d'un angle

1) Définitions :
Dans le plan muni d’un repére orthonormé (0 ;7,7) et orienté dans le

sens direct, on considére un cercle trigonométrique de centre O.

Pour tout nombre réel x, considérons le point N de la droite orientée
d’abscisse x.

A ce point, on fait correspondre un point M sur le cercle trigonométrique.
On appelle H et K les pieds respectifs des perpendiculaires a I'axe des abscisseswet.a I'axe
des ordonnées passant par M.

Définitions :
- Le cosinus du nombre réel x est I’'abscisse de M et on note coS x.
- Le sinus du nombre réel x est 'ordonnée de M et on note sin x:

2) Propriéteés :

Propriétés :

1) -1<sinx<1 et —-1<cosx<1
2) cos®x +sin®x=1

3) sin(—x) = —sinx et cos(—x) = cosx
4) cos x = cos(x + 2km) ou k entier relatif
5) sin x = sin (x + 2km) ou k entier relatif

Remarque : (sinx)?, par exemple, se.note sin>x.

Démonstrations :

1) Le cercle trigopnométrique,est de rayon 1 donc :
—1<sinx<let-1<\cosx <1.

2) Dans le triangle OHM\rectangle en H, le théoreme de
Pythagore permet'd’établir que :

cos® x + sin®x X OM?= 1.

3) Les angles'desmesures x et —x sont symeétriques par rapport a
I'axe des abscisses donc :

sin(=%).= —sinx et cos(—x) = cosx.

4) 5)%Aux points de la droite orientée d'abscisses x et x + 2km
fait correspondre le méme point du cercle trigopnométrique.

3) Valeurs remarguables des fonctions sinus et cosinus :

0

sin x
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Démonstrations au programme :

e Démontrons que : sin (g) = g

T < .
La mesure 2 radian est a égale a la mesure 45°.

Le triangle OHM est rectangle est isocéle en H, en effet 'angle OMH est égal a :
180 — 90 — 45 = 45°,

Donc HO = HM et donc : sin (%) = cos (%)
Or, cos? (%) + sin? (%) =1

Soit : sin? (E) + sin? (E) =1

2sin? (%) =1

sin () =2

sin(n)— 11 2
a) T A2 vz 2
T

e Démontrons que cos (g) = % et sin (§) =

3

2
T < s 0

La mesure 3 radian est a égale a la mesure 60°.

Le triangle OMA est isocéle en O, en effet OA = OM.
Donc les angles OMA et MAO sont égaux a :

(180 —60) : 2 = 60°.

Le triangle OMA est donc équilatéral.

Ainsi, la hauteur (MH) est également une médianesdu triangle. Elle coupe donc [OA] en son
milieu.

On a donc : cos (g) = %

Or, cos? (g) + sin? (g) =1
Soit :

4) Cosinus et sinus d'angles associés

Propriétes :

Pour tout nombre réel x, on a:

1) cos(mr + x) = —cosx sin(m+ x) = —sinx
2) cos(mr —x) = —cosx sin(r — x) = sinx
3) cos (g + x) = —sinx sin (g + x) = CcoSXx

T . . V[
4) cos (E - x) = sinx sin (5— x) = COS X
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Démonstrations :
Par symétries, on démontre les résultats :
1)

Méthode :
Résoudre une équation trigonométrique

Résoudre dans R les équations suivantes :

a)cosx =— b) sinx = — =
2 2

: 3 .
a) L'équation cos x = By a pour solution :

=+ 2km
6

—% + 2km
ou k est un entier relatif.

1
b) L'équation sin x = — > a poursolution :

X1 =

ou k est un-entier relatif.
[l. Fonctions.Cosinus et sinus

1) Représentations graphigues
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Fonction sinus

2) Périodicité

On avuque : 1) cosx = cos(x + 2km) ou k entier relatif
2) sinx = sin (x + 2km) ou k entier relatif

Remarque :
On dit que les fonctions cosinus et sinus sont périodiques de période 2.

Conséquence :
Pour tracer la courbe représentative de la fonction cosinus ou de la fonction sinus, il suffit de la
tracer sur un intervalle de longueur 2r et de la compléter par translation.

3) Parité

Onavugue:1)sin(—x) = —sinx  2) cos(—x) =
cos x

Remarque :
On dit que la fonction cosinus est paireset que la fonction sinus est impaire.

Conséquences :

- Dans un repere orthogonal,,la eourbe représentative de la fonction cosinus est symétrique
par rapport a I'axe des ordgnnées.

- Dans un repere orthogonal, la courbe représentative de la fonction sinus est symétrique par
rapport a l'origine.

Méthode : Etudiet.la parité d'une fonction trigonométrique

Démontrer que la fonction f définie sur R par f(x) = sinx — sin(2x) est impaire.
Pour touta réelpon a :

f(—=x) = sin(&x) — sin(—2x) = —sinx + sin(2x) = — (sinx — sin(2x)) = —f (x).
La fenctian f est donc impaire.

Saepresentation graphique est symétrique par rapport a I'origine du repere.

4) Vartations des fonctions cosinus et sinus

x 0

T
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